

省十三届人大常委会第二十二次会议闭幕

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员任宣报道 7月29日下午,省十三届人大常委会第二十二次会议在广州举行第二次全体会议。省人大常委会主任李玉妹出席会议。省人大常委会主任会议成员徐少华主持会议,黄业斌、罗娟、吕业升、王衍诗、王学成、王波出席会议。

会议表决通过《广东省不设区的市和市辖区人民代表大会常务委员会街道工作委员会工作条例》《广东

省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法〉办法》《广东省标准化条例》《广东省人民代表大会常务委员会关于加强检察公益诉讼工作的决定》《广东省人民代表大会常务委员会关于广东省资源税具体适用税率等事项的决定》《广东省规章设定罚款限额规定》;表决通过关于批准《广州市文明行为促进条例》《广州市房屋租赁管理规定》《韶关市文明行为促进条例》

《中山市市容和环境卫生管理条例》《广州市人民代表大会常务委员会关于修改〈广州经济技术开发区条例〉等三十二件地方性法规的决定》《珠海市人民代表大会常务委员会关于修改〈珠海市环境保护条例〉〈珠海市服务业管理条例〉的决定》《汕尾市人民代表大会常务委员会关于修改〈汕尾市城市市容和环境卫生管理条例〉等三项地方性法规的决定》《连

山壮族瑶族自治县有机稻产业发展条例》的决定;表决通过广东省人民代表大会常务委员会关于批准广东省2019年省级决算、关于批准2020年省级财政第二次预算调整方案的决议。

会议经表决,任命潘江为省人大常委会预算工作委员会主任,免去潘江的省人大常委会副秘书长职务。会议还表决通过了其他人事任免事项。

公平竞争、跨境贸易便利化、减税降费、规范中介服务、数字政府建设…… 多个部门负责人到场应询

新快报讯 7月29日上午,省十三届人大常委会第二十二次会议召开联组会议,审议省政府关于贯彻实施《广东省人民代表大会常务委员会关于大力推进法治化营商环境建设的决定》(下称决定)情况的报告并开展专题询问。

会上,七位省人大常委会委员围绕推进法治化营商环境建设,就公平竞争、跨境贸易便利化、减税降费、规范中介服务、数字政府建设、规范政府检查行为等问题提出询问,省委常委、省政府常务副省长林克庆和省发展改革委、省工业和信息化厅、省司法厅、省商务厅、省市场监管局、省政务服务数据管理局负责人到会应询。

焦点一

如何推动基层政府重视诚信?

答:正起草广东省优化营商环境条例

省人大常委会委员曾超鹏:有的基层政府及部门未能履行向企业依法作出的政策承诺或订立的合同,损害企业经营的积极性。有什么措施可以进一步推动基层政府部门切实重视诚信建设,确保向企业作出的承诺得到实现?

省发改委主任葛长伟表示,省委、省政府高度重视营商环境建设,特别是在政务诚信建设顶层设计上,省政府先后出台了《广东省社会信用体系建设规划》《广东省加强政务系统诚信建设实施方案》,并部署实施相关工作。

他介绍,省内已先后对政府机构失信问题开展了两轮专项治理,督促198个存在失信问题的政府机构完成整改。在“信用广东”平台上,有110个政府机构260条失信信息向社会公布、接受社会监督。从2018年起,广东将政务诚信建设情况纳入了省级机关绩效考核。

“我们正在起草广东省优化营商环境条例,尽快地把优化营商环境条例纳入立法规划,通过这些地方立法的颁布实施,进一步强化广东的政务诚信建设、法治保障。”葛长伟说。

焦点二:

对企业联合惩戒措施过多过当?

答:国家发改委正牵头梳理规范此类问题

省人大常委会委员曾超鹏:目前印发的51个联合奖惩备忘录共涉及将近1400项惩戒措施,其中只有部分措施有法律法规依据,另外相当一部分措施仅依据部门规范性文件。不少企业反映联合惩戒措施过多过当。请问广东下一步如何按照依法依规的原则开展联合惩戒工作?

“例如,最近有一些联合惩戒的措施法律依据不足,在这个过程中确实也存在有些部门搭车希望能够加入到联合惩戒的过程中去。有些措施的度把握得不够准,给企业感觉到惩戒措施过多过滥。”葛长伟透露,最近国家发改委相关

部门也在牵头梳理规范这类问题,“接下来我们会在省人大的监督指导下,也把这类问题向有关部门反映,同时通过推动我省社会信用条例的实施,在实行联合惩戒的过程中尽可能避免政府相关部门的随意性,强化法律性。”

焦点三

如何营造公平竞争的营商环境?

答:完善公平竞争审查制度

省人大常委会委员郭杰:我省在营造公平竞争环境上走在全国前列,但是在金融服务、项目招投标、产业政策、财政支持和执法等方面,仍然存在不符合公平竞争原则的做法。请问我们下一步将采取哪些措施来逐步消除排除、限制竞争的做法,来更好地营造公平竞争的营商环境?

省市场监管局局长麦教猛表示:“当前在金融服务、项目招投标、产业政策、财政支持、执法等方面还存在一些不符合公平竞争原则的情况,包括有一些地方给予特许经营、奖补或金融服务等优惠政策方面,有一些奖投标的规定存在歧视性的条件。”

麦教猛透露,广东将进一步完善公平竞争审查制度,推动出台《强化竞争政策基础地位在粤港澳大湾区先行实施方案》,成立竞争政策统筹协调及专家咨询机构。同时,积极探索外部审查机制,支持深圳开展独立公平竞争审查机构试点工作。

焦点四:

如何规范行政审批中介服务?

答:8月底前完成清单确认

省人大常委会委员陈晓阳:从广东目前的情况看,政府对中介机构的监管有待加强,中介服务市场化不足,行政审批中介服务市场存在区域性、行业性垄断,市场竞争不充分,捆绑服务、指定服务、收费高等现象,增加了企业负担。国家有关部门要求各省制定并公布统一的《保留为行政审批必要条件的中介服务事项》,但目前广东尚未制定公布。请问广东什么时候出台这个关于规范中介服务的政策指引?

省政府副秘书长、省政务服务数据管理局局长杨鹏飞回应,2015年起,广东省分四批清理规范并印发了保留的省人民政府部门行政审批中介服务事项清单。目前广东中介服务事项清单在广东政务服务网、广东省网上中介服务超市公布,由各行业主管部门进行动态管理。

杨鹏飞透露,按照国家市场监管总局等七个部门关于进一步加强违规涉企收费治理工作相关要求,“我们正在组织省市有关部门开展行政审批中介服务事项全面自查、清理规范、动态调整工作,确定保留为行政审批必要条件的中介服务事项清单。该清单将于8月底前完成,并将按程序进行统一公布、动态更新。”



■广州近年取得了很大发展。

新快报记者 宁彪/摄(资料照片)

广东去年以来 累计新增减税降费 4317 亿

新快报讯 7月28日,省发展和改革委员会主任葛长伟作《广东省人民政府关于贯彻实施省人大常委会关于大力推进法治化营商环境建设决定情况的报告》(下称报告),并提请省人大常委会审议。

报告透露,广东坚持权利机会规则平等,通过放宽市场准入、加强公平竞争审查等,保障各类所有制企业公开公平公正参与竞争。全面清理拖欠民营企业中小企业账款,截至2020年6月底,全省各级政府部门、大型国有企业累计清偿拖欠账款51.33亿元,提前实现国务院“2020年底前无分歧欠款应清尽清”的要

求。

同时,实施最严格知识产权保护制度,制定强化知识产权保护的24条措施,建成广东、佛山、深圳等3个国家级知识产权保护中心和7个国家级知识产权快速维权中心。开展知识产权执法保护、地理标志使用等专项整治,截至2020年6月底,共办理各类专利案件6822件。

在减税降费方面,落实深化增值税改革、个人所得税专项附加扣除、小微企业普惠性税收减免、降低社保费率以及应对新冠肺炎疫情等一系列减税降费政策,2019年以来全省累计新增减税降费4317.3亿元。